

南国风

中国文化报华南专刊编辑部编辑 主编 林金华 新闻热线:(0755)25318066 E-mail:zgwhbhzn@163.com
华南专刊编辑部:深圳市福田区景田东一街2号5楼 邮编:518034 本刊随主报全国公开发行

权威视野 品质生活

第28期

双周刊

2009年9月11日

星期五

第9版

三年内建成城市“十五分钟文化圈”和农村“十公里文化圈”

广东公共文化服务体系加快建设

本报驻广东记者 宾 阳

广东省在确立建设文化强省的目标之后，日前再次吹响加快公共文化服务体系建设的号角，提出三年公共文化服务体系建设目标：到2012年，在广东全省建成城市“十五分钟文化圈”和农村“十公里文化圈”。

定位：建设文化强省

广东省委、省政府近日正式出台《关于加快提升文化软实力的实施意见》，对新时期广东文化建设做出了重大部署，明确提出了建设文化强省的战略目标。在其中提到实现文化强省目标的七大工程当中，惠及全民的公共文化服务体系工程首当其冲。

“只有不断完善公共文化服务体系设施网络，提供丰富多样的公共文化产品，不断满足人民群众日益增长的精神文化需求，文化发展的根基才能牢固，力量才会壮大，文化大发展大繁荣才能实现。”在日前召开的广东省加快公共文化服务体系工作会议上，广东省委常委、宣传部部长林雄表示，打造一个健全的公共文化服务体系，不仅能提升人民群众整体素质，提高消费需求，推动文化产业的发展，而且能够从根本上解放文化生产力，激发文化创造力，提升文化软实力。这也将成为把广东建设成为在全国具有重要影响力的区域文化中心、发展社会主义先进文化的排头兵、提升我国文化软实力的主力军和培育中国文化“走出去”的生力军打下坚实的基础。

目标：城乡并举、全民共享

近期广东省公共文化服务体系建设的主要目标是：到2012年，基本建立起与全省经济水平、人口状况和服务要求相适应，结构合理、发展平衡、网络健全、运行有效、惠及全民的公共文化服务体系，文化建设各项主要指标达到全国领先水平，全省城乡群众人人享有公共文化服务，建成城市“十五分钟文化圈”和农村“十公里文化圈”。

具体来讲就是，力争到2012年，建成省、市、县、乡镇、行政村五级公共文化设施网络，提高公共文化设施的覆盖率，基层文化建设各项主要指标达到全国领先水平，努力实现全省基层文化设施的全覆盖。完善乡镇综合文化站建设机制，推进“农家书屋”“社区书屋”建设。建设城市“十

五分钟文化圈”和农村“十公里文化圈”，使每一个市民出门15分钟内、每一个农村居民出门10公里内，就能到达一个公共文化基础设施。在继续巩固公共图书馆、文化馆、文化站免费开放服务的基础上，逐步完善国有博物馆、美术馆免费或者优惠开放制度，有条件的爱国主义教育基地也应向社会免费开放。同时，各级展览馆、科技馆等公共文化设施也要逐步面向社会公众开放。

现状：有基础但并不平衡

据了解，在过去的6年间，广东省财政投入20亿元用于广东省博物馆、中山图书馆等一大批重点文化建设，大大提高了全省公共文化服务的层次；同时又投入3亿多元，扶持经济欠发达地区建立各类文化场馆1284个，推动了全省公共文化设施的均衡发展。截至2008年底，广东省建成县级以上公共图书馆132个，文化馆143个，博物馆152个，乡镇文化站1600多个，同时公共文化设施进一步向基层延伸，全省建起有一定规模的文化广场5000多个，“农家书屋”、村（社区）文化室8575个，“流动图书馆”“流动博物馆”“流动演出服务队”如火如荼，仅“流动图书馆”62个分馆就接待了超过1000万借阅人次，借阅图书超过2000万册次。

在多个公共场合，林雄坦陈，近几年的文化大省建设让广东在完善文化基础设施建设、健全公共文化服务网络、提升服务能力、创新运营机制、实施重点文化工程、丰富群众性文化活动等方面取得了明显的成绩。但同时也存在公共文化投入不足、城乡区域文化发展差距拉大、公共文化设施建设落后、公共文化产品和服务的质量还不够高、文化活动的形式和内容仍需丰富、公益文化机构的活力有待提升等问题。他举例说，广东省公共文化资金的投入不足，尽管总量居全国首位，但投入经费只占财政支出的0.54%，排全国第8位；人均文化事业费开支21.9元，排全国12位。在公共文化设施建设方面，目前全省地市一级仍有6个群众艺术馆、2个图书馆未达标；县一级有6个文化馆、20个图书馆不达标；镇（街道）一级有342个文化站未达标，比例达21.5%；全省仍有15772个城市社区和行政村没有

建文化室，比例高达59.2%。

举措：规划发展，标准考核

为了克服一些基层公共文化服务建设中无标准、无依据的现状，广东省将出台《广东省公共文化服务体系规划》及《广东省公共文化服务指标体系》，广东公共文化建设将进入“量化”阶段。

由广东省文化厅等相关部门草拟的公共文化服务体系建设规划和指标体系已进入省政府审批和修订阶段，近期将对外公布施行。

“指标体系”为全省农村乡镇和城市街道文化馆（站）提出了一系列硬性指标，如建成集书报刊借阅、广播影视、宣传教育、科普培训、体育建设和青少年校外活动等于一体的综合文化站，建筑面积最低不少于500平方米，中

心镇（或常住人口超过7万人的乡镇）综合文化站建筑面积不少于1000平方米。文化室则要按照“五个一”的标准建设：城市社区文化室面积不少于100平方米（农村行政村不少于300平方米）；配套一个活动广场，城市社区面积不少于300平方米（农村行政村不少于500平方米）；要有一个文化宣传橱窗；1000册以上藏书和5种以上报刊杂志；要有一批民族乐器、健身娱乐等文体器材设备。

按照这个统一的“指标体系”，广东省今年将实现大中城市和珠三角地区城市的公共图书馆、文化馆（站）达到国家一级标准，东西两翼和山区市县图书馆、文化馆（站）70%达到国家一级标准。到2010年，实现文化信息资源共享工程覆盖全省所有城市社区和农村行政村；到2012年建立覆盖广东城乡、网络健全、运行有效、惠及全民的公共文化服务体系，建成城市“十五分钟文化圈”和农村“十公里文化圈”。

广东省副省长雷于蓝表示，今明两年主要抓好4项工程：基层文化设施全覆盖工程，到2010年全省所有农村乡镇基本要建成具有综合服务能力的文化站，力争在2010年前所有农村和城市社区建有兼具图书阅览、文化娱乐、体育健身、信息服务等功能的基层文化阵地；文化信息资源共享工程，珠三角地区必须在今年内完成未建项目；公共文化流动服务工程，要继续抓好以“流动图书馆”“流动博物馆”“流动演出服务网”为主要内容的公共文化流动服务；文化遗产保护工程，重点抓好文物保护、非物质文化遗产保护和古籍保护工作。



深圳福田“一公里文化圈”享誉全国，图为水围村文化广场一角。（本报资料图片）

深圳少年儿童图书馆自去年末改建完毕正式开放以来，深受广大中小学生的欢迎。目前却有市民反映，图书馆的少儿阅读区闯入了一批童心未泯的“大朋友”，这片昔日的少儿天地如今变成他们办公、午睡、休闲的场所。

成人横穿少儿阅览区

深圳少年儿童图书馆新馆目前藏书量达80余万册，更以10万余册的藏量居于全国连环画资源量之首。作为目前深圳特区及港澳地区唯一一家独立的综合性少儿文献信息中心，除了服务于广大少年儿童，深圳少儿图书馆同时面向全体家长及教育工作者开放。馆内设连环图画、教育、外文、特殊儿童、多媒体、港澳台、亲子、家长及儿童工作者、过期报刊等多个阅览区域，为各年龄层、不同身份职业的读者群提供借阅服务。

然而，在阅读区域较为密集的二楼，专供成年读者出入的大门紧锁。读者需横穿整个少儿阅览区，方可进入属于成人的阅读领域。提及成人通道关闭的原因，深圳少儿图书馆有关负责人表示，因二楼各阅读区之间相互连通，书籍种类繁多，其读者群并未有明显的少儿与成人之分，同时为了方便管理，故馆方并未按建馆之初设计的那样让少儿与成人各行其道，继而选择了统一入区后再进行读者分流。

保护等问题，生态旅游的开发和经营一直备受关注，在近日“翡翠生态游地标群”启动仪式上，各成员单位均承诺保护园区内的自然生态资源及景观，在保护开发、有序开发的前提下良性发展。广州、佛山、肇庆三地游客代表也在现场发起倡议，呼吁大家文明出游，爱护大自然，支持环保公益事业。

粤书画名家创作国庆长卷

本报讯（实习记者谭臻）日前，在广东文联艺术馆内，40多位书画名家挥毫泼墨创作60米长卷，以歌颂新中国成立60周年所取得的辉煌成就。

本次现场挥毫活动的册页长60米，共分为三部分。第一部分由著名山水画家以山水画开篇歌颂祖国的大好河山；第二部分由知名花鸟画家绘画花鸟画，展现自然万物的和谐美好；第三

广州打造“翡翠生态游地标群”

本报记者（实习记者彭雪屏）近日，广东省广州市通过对北部的白云区、花都、增城、从化等地60个景区的旅游资源进行整合后，正式推出涵盖山林生态、乡村生态、湖泊生态、温泉生态、漂流生态5种生态旅游类型的“翡翠生态游地标群”旅游品牌。

由于涉及到自然保育、环境

深圳少年儿童图书馆来了不少“大朋友”

少儿阅览室竟被成人抢占

本报实习记者 刘玲纯 耿小燕

区域划分时，绝大多数成人读者一脸茫然。读者赵先生坦言，自己在附近上班，几乎每天中午都来这安静又有冷气的少儿图书馆看书。“哪里有位置就坐哪里，中午有很多空位，应该不存在占用孩子空间的问题。”渠小姐的桌前堆满试题册和工具书，正在备考的她总是一大早到馆，一呆就是一整天。她同样表示，自己看哪里有位置就坐下，未曾留意过所处的是不是属于少儿阅读区域。

“当然不愿意（被占）啦。”一名家住附近、经常来少儿图书馆自习的女中学生表示，不论是学习还是办公，大人都不应该占用小孩的空间。对于同桌的阅读伙伴，多数少儿读者表示，跟同龄人一起要比坐在陌生大人身边好得多。

一位家长王女士反映，这种占据现象一直存在。尤其到了周末，来馆的家长和孩子特别多，加上那些自习、办公、午睡、约会的“不速之客”，少儿阅读区时常会人满为患，部分家长和孩子不得不借书后被迫离开。对此，她希望馆方能积极予以处理。

在问及是否清楚馆内的阅读

印度尼西亚、马来西亚和新加坡的近30支合唱队参加比赛。番禺星海合唱团精彩演绎了多首中外合唱歌曲，与其他6支合唱队伍同获大赛金奖，并最终成为大赛总冠军。

番禺星海合唱团成立于2002年

5月9日。近年来，合唱团先后多次参加各级合唱比赛并屡获殊荣，2006年7月参加在厦门举办的第四届世界合唱节比赛获得金奖；2007年6月参加法国第十八届合唱节比赛荣获一等奖。

广东建基地保护香云纱

本报讯（驻广东记者宾阳）具有500年历史的香云纱曾是中国“身价”最高的丝绸，是旧时富人夏季衣料的首选。香云纱在2008年申报成为国家级非物质文化遗产之后，今年9月1日，“香云纱文化保护基地”“广东香云纱文化产业园区”在广东省佛山市顺德区伦教街道正式挂牌，香云纱的保护和开发从此走上了新的轨道。

香云纱又名薯莨纱，俗称莨绸，是一种用两广特有的植物薯莨的汁液浸染蚕丝织物，再用珠三角地区特有的富含多种矿物质的河涌淤泥覆盖，经日晒加工而成的一种纱绸制品。广东顺德曾是我国著名的纱绸晒莨加工基地。据史料记载，早在明永乐年间（约15世纪），就开始生产并出口香云纱。2008年，佛山市顺德区成功地将“香云纱染整技艺”作为传统手工技艺申报成为国家级非物质文化遗产。

佛山市顺德区伦教街道党委委员黄炫丹介绍，当前香云纱已进入欧美国家主流市场，是中国丝绸业体现“中国风格”的代表之一。但是，目前国内生产香云纱的晒莨厂却寥寥无几，香云纱制作工艺的保护力度有待进一步加大。

据了解，此次落户伦教的广东香云纱文化保护基地，计划投资1.5亿元，初步规划面积600亩，拟发展成集保护、研发、生产、游览等为一体的香云纱产业

园。产业园分两部分，一是建香云纱专题博物馆、染整技艺生产基地体验馆、香云纱产业园和研发中心、大师设计室等项目。二是建生态保护区，建成后，在这里可以看到原始的水乡原生态自然和人文环境。伦教也将被打造成中国香云纱文化、香云纱产业链的核心地区。目前，广东省文化厅已将顺德香云纱基地列为第一批申报名单，积极申报国家“文化生态保护区”。

此外，伦教已启动染整工艺技术标准制定、申报集体商标与原产地地理标志、培养下一代传承人、加大基地周围河涌的环境保护、延伸香云纱服装产业链等系列措施，力图通过与现代产业的对接和互动，加大对香云纱的综合保护力度。

顺德区委常委、宣传部部长梁惠英表示，香云纱是岭南传统文化的瑰宝，今后在加大保护这一极具地域特色的生态文化的同时，将制定针对性产业优惠政策，鼓励社会力量参与香云纱的保护和开发，推动香云纱历史文化资源向产业化资源转变，让这种古老的技艺重焕光彩。

“建立保护基地和文化产业园只是手段，保护和开发才是目的。只要科学发展，保护和开发并不矛盾，而且可以相得益彰，相互推进，良性循环。”广东省文化厅副局长杜佐祥说，产业化开发已经成为非物质文化遗产保护的一个重要方向。

1300行长诗《共和国之恋》出版

本报讯（实习记者刘瑞）在中国成立60周年即将到来之际，中国作协会员、中山市委常委、宣传部部长丘树宏，近日推出长达1300多行的叙事长诗《共和国之恋》。

这部抒情诗展现出气势磅礴的历史叙事场面，以饱满的激情、高昂的格调和明快的节奏，再现了新中国成立60年来波澜壮阔的发展历程，讴歌了中国人民创造美好新生活的伟大精神。

丘树宏表示，作为政治抒情诗作者，一定要对生命、对人生、对生活，对国家、民族和人民充满热爱、充满憧憬；要站在客观公正的角度，站在国家、民族和人民的立场，站在社会和时代的前沿，要有强烈的责任感和使命感。同时，要保持自我，要有自己的个性、特点、风格、立场和抒写方式。

据悉，《共和国之恋》是广东省庆祝新中国成立60周年重点文化献礼项目，已由花城出版社出版。

60幅名家书画亮相深圳

本报讯（实习记者彭雪屏）为庆祝新中国成立60周年，由广东省深圳市福田区委宣传部主办，福田区文化局等单位协办，深圳市珍阁画廊、藏乐阁艺术馆联合承办的名家书画作品展，日前在深圳福田区世纪工艺品文化广场举行。

此次展览名家云集，不仅有何家英、吴青霞、杨之光等名家的代表作，更有大师张大千、黄君壁以及书画大家于右任、赵朴初、沈鹏、张海等人的精品力作，共展出60幅。

少儿阅览室竟被成人抢占

本报实习记者 刘玲纯 耿小燕



在少儿阅读区内办公、午休的“大朋友”。刘玲纯 摄

馆方将劝导和规范成人

针对读者的意见，少儿图书馆文献信息服务中心主任说，这种成年读者出入少儿阅读区的现象暂时还未完全影响少儿的正常阅读空间。此外，他们也表示已安排专员在各阅览区内巡视，劝导那些在少儿阅读区办公、午睡、约会的读者。对于同桌的阅读伙伴，多数少儿读者表示，跟同龄人一起要比坐在陌生大人身边好得多。

对于成年读者出入少儿阅读区的现象，深圳少儿图书馆解释说，部分孩子年龄较小需家长陪同，而一些非深圳户籍的少儿读者也需要通过父母的借书证办理图书借阅手续。因此，馆方对借书证的办理并无年龄限制，也并未明确规定成年读者必须且仅能在成人阅读区范围内活动。

对于成年读者出入少儿阅读区的现象，深圳少儿图书馆解释说，部分孩子年龄较小需家长陪同，而一些非深圳户籍的少儿读者也需要通过父母的借书证办理图书借阅手续。因此，馆方对借书证的办理并无年龄限制，也并未明确规定成年读者必须且仅能在成人阅读区范围内活动。